

全国人大代表、天能控股集团董事长张天任:

拥抱绿色能源 下好“双碳”先手棋



十三届全国人大五次会议是在全面建设社会主义现代化国家，开启向第二个百年奋斗目标进军新征程的历史节点召开的一次重要会议。过去的一年，中国改革开放不断深化，在重要领域和关键环节推出一批重大改革举措，供给侧结构性改革深入推进，“放管服”改革取得新进展。

作为电池行业的代表，我们要继续大力发展战略产业，下好“双碳”先手棋，走出一条生态与发展兼顾的绿色产业发展道路，让绿色产业更好地惠及广大人民群众。

我今年的多项建议都是围绕“双碳”战略领域提

出的。我认为，这既是保护人类生存环境，满足人们美好生活的需要，也是我们电池行业体现责任担当的表现。我们一定会加大创新发展力度，发展绿色能源和智慧能源，在节能减排中发挥新能源企业更大的作用。

今年的政府工作报告中提到，过去一年加强生态环境保护，促进可持续发展。作为新能源行业的企业家，过去一年，我们紧紧围绕国家“双碳”战略，不断创新力度，降低能源成本，发展绿色能源和智慧能源，拓展氢能、储能等战略性绿色产业，在节能减排中不断发挥新能源企业的作用。

站在新起点，踏上新征程，天能将聚集“实业+科技+资本”三轮驱动发展，加大科技投入，培育发展新动能，通过科技创新、绿色智造，深化“云上天能”，坚持“数智化、平台化、全球化”并进，引领产业向绿色、高端、高质转型。

变革创新始终是持续发展的动力源泉。未来，天能集团也将以变革创新为抓手，进一步促进转型升级。同时，构建好“产业链、供应链、价值链”三个链条管理体系，全面拓展高质量可持续发展空间。

全国人大代表、晨光生物董事长卢庆国:

强化企业创新主体地位 为高质量发展蓄势赋能

今年的政府工作报告中，我比较关心科技创新。晨光生物作为一个科技型企业，依靠科技创新，企业才迎来快速发展。可以说，没有科技创新，可能就没有晨光生物的今天。

政府工作报告中提到的“强化企业创新主体地位，持续推进关键核心技术攻关，深化产学研用结合”，我深受鼓舞。对于晨光生物这样依靠科技创新发展的企业来说，我们已经有了较好的人才基础，也在科技创新的路上积极响应国家的政策，赶上了一个好的时机。

我认为，企业在不同的阶段对科技创新有着不同诉求，科技创新的道路无止境。真正的高质量发展需要更多企业重视研发，持续地通过科技创新来提高自身的竞争优势。只有这样，企业才能解决自身存在的卡脖子问题，才能逐渐地从跟跑、并跑到领跑的位置。

此外，政府工作报告里也提到着力培育“专精特新”企业。过去，一些企业在产品生产上多是粗放型，



“专精特新”是我国企业发展的一个很好方向，每一个企业都应该有自己拿手的产品和技术，这些东西并不一定要多，但一定要专、要精，要具有特色性和先进性。只有每一个企业都结合自己的优势、特点，瞄准“专精特新”的方向持续努力，我国经济才能实现真正的高质量发展，培养出更多的单项冠军、隐形冠军企业。

全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰:

科研人员的创新活力将被进一步激发



政府工作报告中提出，要实施基础研究十年规划，实施科技体制改革三年攻坚方案，发挥好国家实验室和全国重点实验室作用。要加大企业创新激励力度。强化企业创新主体地位，持续推进关键核心技术攻关，深化产学研用结合。加大研发费用加计扣除政策实

施力度，将科技型中小企业加计扣除比例从75%提高到100%，对企业投入基础研究实行税收优惠。这些信息释放着极强的信号，十分振奋人心。基础研究是科技创新的源头，科大讯飞承担了首个国家认知智能重点实验室，在人工智能的高级阶段不断探索。在科技创新的体制机制中，我认为要建立以企业为主体的创新体系，强调企业家精神，推动有科学家精神的企业家和有企业家精神的科学家。同时，原始创新要立足长远，且应赋予科研人员高度的自主权。相信未来科学家能够更加专注于科学研究，科研人员的创新活力将被进一步激发。



全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平:

为人民群众提供更安全、更优质的农产品

我作为一名农业战线的代表，更关注政府工作报告中的对“乡村振兴”方面的描述。听完政府工作报告后，我的感受就是政府工作报告仍然是把“粮食安全”放在最重要的位置。我们不仅要把“米袋子”扎紧，也要不断丰富“菜篮子”，这实际上体现了中央对民生的关注。我们已全面建成小康社会，人民群众对生活有了更美好的期待，大家不仅要吃饱肚子、吃饱饭，更要吃得丰富、吃得均衡营养。这些都对我们农业科技战线的同志提出了新的要求，我们要按照政府工作报告的具体部署，去抓好各项工作的落实，为广大消费者和人民群众提供更安全、更优质的农产品。



全国人大代表、南方电网广东湛江供电局220千伏雷州运维中心副站长吴翔:

多方参与推动居民区充电桩建设



这是我第五次坐在人民大会堂听政府工作报告，作为一名来自电力行业的基层一线代表，我感到很荣幸。今年政府工作报告提到持续改善生态环境，推动绿色低碳发展，推进能源低碳转型，加快形成绿色生产生活方式。近年来，新能源汽车成为人们低碳环保生活方式的首选并得到了快速发展，这背后也离不开充电桩的建设。

但现在住宅小区安装充电桩，存在物

业方出于安全责任及承担管理风险的考虑，不配合安装施工等情况。我建议政府对居民区充电桩建设给予政策、规划层面的导向支持，规划、住建、发改、交通、供电、消防等部门全力配合，要尽快将与现行政策、标准、规定相悖的内容调整到位。同时鼓励运营商开展智能充电桩管理、多用户分时共享等创新运营模式，积极探索通过参与电力市场、需求侧响应等获取增量收入，逐步形成可持续的市场化推进模式。

代表委员热议政府工作报告 聚焦新目标奋力前行

编者按：

十三届全国人大五次会议5日在北京开幕，国务院总理李克强在开幕会上作政府工作报告。报告指出，一年来，面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，全国上下共同努力，统筹疫情防控和经济社会发展，全年主要目标任务较好完成，“十四五”实现良好开局，我国发展又取得新的重大成就。对此，出席开幕会的全国人大代表和列席开幕会的全国政协委员表示倍感振奋、深受鼓舞，他们也围绕报告中提到的有关数字经济发展、助企纾困、科技创新、粮食安全、乡村振兴等内容展开热议。

全国政协常委、湖南省生态环境厅副厅长潘碧灵:

坚定发展信心 昂首阔步前行



我聆

听了总理的政府工作报告后，很有感慨，很受启发，很受激励。报告高度着眼

全局，充分统筹国内国际两个大局，坚持稳中求进工作总基调，工作部署彰显了开拓和创新，激发着发展的活力与潜能。回望过去，收获累累硕果；勾画蓝图，字字行行入心；走向未来，胸怀满满信心。

从政府部门的角度来看，政府工作报告给了我们不少新的“抓手”和“工具”，我们干劲更足了，面对各项目标任务，我们信心也更足了。

这种信心来源于在全党开展的党史学习教育，并且不断巩固拓展党史学习教育成果，广大干部群众受到了一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼，有效提升了全党和全社会的创造力、凝聚力、战斗力，全国各族人民都满怀信心奋进新征程、建功新时代。

这种信心来源于我国独特的制度优势，我国坚持中国特色社会主义政治发展道路，不断发展全过程人民民主，在中国的政治和社会生活中显示出独特优势和强大生命力。

这种信心来源于我国经济社会发展依然有诸多有利条件，共同富裕的战略目标激发了国家和社会发展的新动能，乡村振兴战略为现代化建设开辟了新战场，生态文明建设走出了更高质量发展的新路子，常态化的疫情防控积累了应对风险挑战的新经验。对于发展，我们有坚强核心、有强烈愿望、有强大韧性、有巨大潜能、有磅礴力量、有坚定意志！

全国政协委员、百度董事长兼首席执行官李彦宏:

政府工作报告极大鼓舞科技企业信心



今年的政府工作报告中指出，国家创新能力进一步加强，战略科技力量加快壮大，关键核心技术攻关取得重要进展，企业研发投入增长15.5%，数字技术与实体经济加速融合。政府工作报告极大鼓舞科技企业信心，随着传统产业数字化智能化改造加快，科技产业发展势头良好，一批具有国际竞争力的创新型企业快速成长，企业技术创新主体地位日益增强，研发投入逐年增长。2021年，百度投入核心研发费用221亿元，占百度核心收入比例达23%，投入强度位于我国大型科技互联网公司前列。得益于持续高强度的研发投入，百度在自动驾驶、智能交通、机器翻译、生物计算、飞桨深度学习框架等关键技术领域取得领先优势，拥有从昆仑芯片到飞桨深度学习平台的全链路自主研发AI技术能力，帮助我国企业将发展主导权掌握在自己手中；而飞桨深度学习平台将持续降低AI应用门槛，将人工智能变为中小企业与普通产业从业者也能方便使用的工具。

今年的政府工作报告还提出，促进数字经济健康发展，加快发展工业互联网，培育壮大集成电路、

人工智能等数字产业，提升关键软硬件技术创新和供给能力。当前，我国自动驾驶技术已与国际接轨，甚至领跑全球，这得益于国家政策的长期支持和引导。伴随着国家对科技企业的进一步支持和鼓励，科技企业将更加专注于技术创新与研发，在包括自动驾驶在内的各个领域不断激发出更大的创新能力。当前，我国自动驾驶正迎来下半场——规模化商业运营将成为行业发展重点，百度作为我国自动驾驶领域的领军企业，自动驾驶出行服务已覆盖北京、上海、广州、深圳、重庆、长沙、沧州及阳泉8个城市。其中，北京、重庆、阳泉均开启正式收费运营。未来，百度将持续加大研发投入和人才培养，助推国家在自动驾驶乃至人工智能领域保持国际竞争优势。

全国政协委员 莫天全:

在保障群众住房需求的同时推进行业高质量发展



中求进。

而作为国内经济重要稳定器的房地产行业，要在保障群众住房需求的同时，推进行业高质量发展。一方面要扭转“高负债、高杠杆、高周转”的传统模式，探索新的发展模式，坚持租购并举，推进市场体系和保障体系并行发展；另一方面，当前行业信心尚未出现明显改观，购房者置业情绪不高，房地产良性循环仍面临较多阻碍，不利于经济稳定发展。因此，要在“房住不炒”定位下，继续支持商品房市场更好满足购房者的合理需求，实现“三稳”目标，“因城施策”促进房地产良性循环和健康发展。

全国政协委员、360集团创始人周鸿祎:

突破“急难关卡”技术障碍 筑牢数字安全屏障体系



今年的政府工作报告中指出，要推进国家网络安全和能力建设，强化网络安全、数据安全和个人信息保护。这为我们安全行业的发展指明了方向，即随着数字化的不断发展，安全行业正在超越传统网络安全范畴，升级为数字安全。报告激励着我们要坚持科技报国理念，勇攀科技高峰，帮助国家突破“急难关卡”的技术障碍，筑牢数字安全屏障体系。

360集团作为数字安全的引领者，将瞄准工业互联网、车联网等产业数字化新场景，人工智能、大数据等新技术，以及自动驾驶、“元宇宙”等新应用，以数字化思维重塑安全理念，努力推动各行各业、各单位建设以安全大脑为核心的数字安全体系，保障传统产业数字化转型。同时，还将助力各级政府打造以城市为主体的城市级数字空间安全基础设施和应急体系，保障经济社会稳定发展，保障数字中国建设，为人类社会迈入数字文明时代保驾护航。

全国政协委员、北京首农食品集团知联会会长唐俊杰:

发挥专业优势 促进农产品冷链物流高质量发展



政府工作报告中指出，加强粮食等重要农产品稳产保供，装满“米袋子”，充实“菜篮子”，把14亿多中国人的饭碗牢牢端在自己的手中。作为全国政协农业界的委员，我将立足本职岗位，发挥专业优势，促进农产品冷链物流绿色低碳高质量的发展，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(本版供稿:闫利 贾淘文 刘元 解磊 张丽娜 王洋)